



他们有的不会打字,有的不会拼音,有的甚至连开机都不会,但是他们勇敢地走进了电脑培训班。克服耳聋眼花、记忆力衰退等诸多困难,他们从开机学起,学会了上网聊天、浏览网页、保存照片……并由此一点点融入现代生活——

# 一听就会,一会儿就忘,忘了再学……

本报记者 吴艳 摄影报道

“早晨,我想去接种新冠疫苗,因为怕耽误去图书馆学习,所以4点就起床了……”沧州图书馆二楼的音乐图书馆里,代彦溥正用“一指禅”写着当天的日志。“年纪大了,手不协调了,怎么也学不会两个手打字。”头发花白的代彦溥有点不好意思地说。

代彦溥是沧州图书馆“全民E时代”免费电脑培训班的学员,班里大多是像他一样白发苍苍的老人。

## “电脑上写日志,一删除,烦恼就没了”

84岁的代彦溥家住新华区园丁新村。想去沧州图书馆的话,他要先骑自行车到公交站,再坐公交车,然后步行约800米到达图书馆,这一趟需要1个小时。每天早上8点,代彦溥准时出门,图书馆开门时,代彦溥准时到达。每次,他都是第一批进馆的市民。

3年前,代彦溥还是个电脑盲:“家里的电脑不敢用,怕把孩子们的有用信息弄丢了。”

现在,电脑却成了代彦溥的亲密伙伴。“自从在图书馆学会了使用电脑后,我每天要来这里和电脑亲密接触一下。”代彦溥老人笑着说,“老伴儿不在了,孩子们都有自己要忙的事,我就每天来找我的电脑朋友。”

浏览新闻、听相声、看视频……代彦溥觉得电脑是无所不能的,但他最愿意做的是在电脑上写日志。有什么高兴事、不平事、想不开的事,代彦溥都会敲击在电脑屏幕上。

代彦溥写日志从来都不保存,写完再读一遍,检查有没有错别字,然后就删掉。老人觉得:“随着文字的消失,烦恼也就消失不见了。”

去年秋天,代彦溥将装有手机和钥匙的手包放在自行车的车筐里,将车停在路边挑嫩玉米。玉米挑好了,他想拿钱付账时才发现,手包不见了。

代彦溥急忙来到市场管理部门调取公共视频,但没有找到相关线索。手机是女儿花2000多元钱给他新买的,钥匙丢了回不了家。老人自责不已:“这么大年纪了,怎么自己的东西还看不好呢!”

无奈之下,代彦溥只能给女儿打电话求助。

第二天,他将丢包的经历写到了日志上。“我把自己丢手机和钥匙的事情告诉了女儿,本想着要受埋怨的,结果孩子们不仅没有责怪我,还变着法地安慰我。外孙给我送来了一部手机,女儿找人把门锁换了。孩子们说得对,我就当花钱买教训了。因为这点事想不开,再把自己别扭病了,实在是不值得。”

写完了,代彦溥一摞删除



学会用电脑保存图片,孙淑娥(左)很开心

键,日志消失了,郁闷心情也随之消散了。

## “老师讲的知识,一听就会,一会儿就忘”

84岁的孙淑娥家住运河区,也是图书馆的常客。她每天都到图书馆报到,上午一次,下午一次,和工作人员上班一样准时。

孙淑娥虽然只有小学文化,但是老人爱学习、喜欢看书。2015年的一天,孙淑娥到图书馆看书时,碰到一个熟人在那里学电脑,并邀请她参加。孙淑娥想跟着一起学,但同时心里也在打鼓:自己文化水平那么低,人家能要吗?

孙淑娥鼓起勇气去报名,把自己的情况一说,也做好了被拒绝的心理准备,可培训班老师一点没有嫌弃她,鼓励她只要学电脑随时都欢迎。

就这样,满头银发的孙淑娥走进了图书馆的电脑培训班。

最初,孙淑娥上的是电脑基础班,她从开机、关机开始学起。后来,她慢慢学会了浏览网页、查找信息、下载音乐和图片等。

“这一学电脑我才知道,自己不是笨人,老师讲的知识,我一听就会,但一会儿就忘。”说着当初学电脑的经历,孙淑娥笑了起来。“老师半个月上一次课,中间停的时间太长了,要是不摸电脑,我就全忘了。在家想复习老师的授课内容,可是打开电脑就发蒙。常常是鼓捣半天,也打不开一个网页。于是,不上课时,我



代彦溥老人用“一指禅”写日志

就到图书馆二楼的音乐图书馆,那里有供读者使用的电脑。最关键的是,我们的电脑老师在那里值班,遇到解决不了的问题,可以随时请教。”从那时起,孙淑娥就养成了每天都要到图书馆的习惯。

“每天都接触电脑,那些基础知识我也就记熟了。遗憾的是,我不会拼音,打字是个大问题。最后,老师只能教我使用手写输入。”孙淑娥QQ日志上的100多篇日志,都是用手写输入完成的。

《我的电脑学习经历》《我能在电脑上聊天了》《今天我开始学习写日志》《我的脑子终于开窍了》……孙淑娥最初的日志,记录的都是学习电脑的经历。

有一次,外孙女无意间看到她写的日志,一直笑个不停:“姥姥,你这里面都是错别字,写的像流水账一样。”

孙淑娥正色说:“流水账就流水账吧,我一个只上过小学的老太太能用电脑打字,我就心满意足了!”

虽然如此说,但是针对外孙女提出的问题,孙淑娥却格外重视。她为此买了一本字典,当她坐到电脑前时,就把字典摆到桌上。从那以后,孙淑娥日志上的错别字越来越少了。

## “学会在电脑里制作相册了”

随着学习的深入,孙淑娥学会了更多的电脑知识。

她在电脑上参加中老年网络大学的学习。健康讲座、营养课,是孙淑娥最爱听的。

后来,孙淑娥有了智能手

机。因为有学电脑的经历,所以她学起智能手机的操作来特别快。看着晚辈们发到微信群或是朋友圈里的照片,孙淑娥啧啧称赞:“现在科技真发达,手机就能拍照片了。”

可时间一长,孙淑娥想再看照片,却发现照片过期,或已被清理,打不开了。

当时,孙淑娥在电脑课堂正好学习QQ空间的相册制作,她便按照老师教的,将手机里的照片都导入电脑里,把家庭成员的照片分门别类制成相册。

大外孙女经常出国,孙淑娥就把大外孙女在国外的照片建了个相册,取名“巴黎留影”;

几个小一点的孙辈照片最多,孙淑娥将他们的可爱身影放到了一起,相册名称叫“幼儿相册”;

亲人过生日的照片也被归类到了一起,起名“生日快乐相册”……

孙淑娥说:“我给照片起的名字通俗易懂,好查找。电脑真是个神奇的东西,保留相册不用花钱,而且总也存不满。”

现在,晚辈们有时候想找张照片,都会到孙淑娥的QQ空间相册里找。

## “老伴有了移形换影神功”

85岁的杨胜林是孙淑娥的老伴,他和孙淑娥同在图书馆的电脑培训班学习,一直从初级班上到高级班。他最喜欢的是照片制作。

当看到老伴的照片被剪切出来后,杨胜林喜不自胜,像小孩子一样兴奋。他将老伴的照片放到生态保护区,放到庐山上,放到海滩边,并配上对话框,写上文字;他将外孙的照片剪出来,放到骆驼背上……每当做好一张照片,杨胜林都兴奋地喊家人一同观看,并让老伴收入到相册里。

一次,杨胜林心血来潮,将老伴的照片复制了4张,按照由远及近,由小到大的顺序放到了南湖公园的桥上。照片制作好后,杨胜林越看越乐和:“老伴,快来看,你练的这是移形换影神功吗?”

玩够了照片制作的杨胜林又迷上了在网上打牌。现在,他每天和老伴一起到音乐图书馆学电脑,孙淑娥看各种养生知识,杨胜林打开电脑后就打牌。

为此,孙淑娥唠叨杨胜林:“学会电脑就迷上了打牌,你说打牌有啥用?上网学学保健知识不比打牌好吗?”

杨胜林笑着说:“你上网学了养生知识再教给我就行了,咱家衣食住行都听你的。等咱的电脑培训班再开班,我就不打牌了,到时候和老同学新本领去!”